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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «ВИРОБНИЧИЙ ПРОЦЕС У БДЖІЛЬНИЦТВІ» ВІДПОВІДНО 
ДО ВИМОГ МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ ОБЛІКУ 

У статті досліджено економічну сутність поняття «виробничий процес» з позиції категорії як вартісної характеристики. 
Адаптовано елементи базової моделі виробничого процесу: виробничі ресурси, технологічне середовище, продукт, до 
понятійного апарату міжнародних стандартів з урахуванням специфічних особливостей галузі бджільництва. Запропоновано 
визначення поняття «виробничий процес у бджільництві» відповідно до вимог МСБО 41 «Сільське господарство» та МСБО 2 
«Запаси». Рекомендовано доповнити облік продукції бджільництва в господарствах, які складають фінансову звітність. 

Ключові слова: виробничий процес, види продукції бджільництва, бухгалтерський облік, облік бджільництва, міжнародні 
стандарти обліку 

 

ВСТУП 
Глобалізація економіки вимагає адаптації націона-

льних стандартів обліку різних видів активів відпо-
відно до всесвітньо визнаних принципів, сформульо-
ваних у Міжнародних стандартах бухгалтерського об-
ліку (МСБО). Особливу увагу для сільськогосподар-
ських підприємств становить практичне застосування 
МСБО 41 «Сільське господарство», що стосується об-
ліку біотрансформації біологічних активів та їх звіту-
вання в фінансовій звітності. Біологічна трансформація 
веде до результатів таких типів: біологічний актив змі-
нюється завдяки збільшенню кількості тварини (рос-
лини), дегенерація – зменшення кількості або погір-
шення якості тварини (рослини); відтворення – створ-
ення нових живих тварин або рослин; виробництво 
сільськогосподарської продукції. Суб’єкт господарю-
вання повинен розкривати методи та суттєві припу-
щення, що застосовуються у визначенні справедливої 
вартості кожної групи сільськогосподарської продукції 
на час збирання врожаю та кожної групи біологічних 
активів. Це сприятиме створенню порівняльних міжна-
родних фінансових документів та залученню інвесторів 
для подальшого розвитку сільського господарства. 

МЕТА статті – дослідження економічної сутності 
поняття «виробничий процес» в галузі бджільництва з 
позиції понятійного апарату міжнародних стандартів 
обліку. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Стаття базується на працях вітчизняних вчених, 

МСБО, матеріалах періодичних видань. Застосовано 
методи аналізу та синтезу, порівняння та узагальнення, 
системний підхід тощо. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Сучасне бджільництво розвивається в умовах ін-

тенсивного землеробства, прогресивних форм органі-
зації сільського господарства, тому вирішення завдань 
зі збільшення кількості бджолиних сімей, підвищення 
обпилювальної діяльності бджіл, збільшення виробни-
цтва меду, воску та інших продуктів бджільництва за-
лежить від того наскільки правильно організований об-
лік на підприємстві.  

У наукових публікаціях висвітлювалися раціональні 

пропозиції стосовно методики та організації обліку 
продукції бджільництва. Серед найбільш важливих слід 
відзначити праці Ф.Ф. Бутинця, Г.Г. Кірейцева, С.Ф. Ра-
занова, В.П. Поліщука та ін. Дослідження поведінки 
витрат у бджільництві слід відзначити праці Л.П. Авер-
ненко [1], Т.Г. Бондарєва, О.Б. Немкович [2], Я.П. Іщенко, 
Н.В. Коваль, К.В. Бурко [6], Н.О. Козіцька [7], Р. Ря-
бенко та ін. 

Оскільки галузь бджільництва є виробничо-біоло-
гічною системою, яка нерозривно пов’язана з природ-
ними ресурсами, науковий інтерес становить питання 
обліку використання виробничих біологічних ресурсів. 
Виробничий процес у галузі бджільництва можна роз-
глядати як виробничо-біологічну систему, яка нероз-
ривно пов’язана з природним середовищем. Отже, ви-
робничий процес – це цілеспрямоване перетворення біо-
логічного та природного ресурсу, праці, основних та 
оборотних засобів, на готовий заданої властивості про-
дукт, придатний до споживання або подальшої пере-
робки. Такий підхід у бджільництві ставиться вперше, 
а отже, необхідно зупинитися на особливості біоло-
гічного та природного ресурсу з урахуванням специ-
фіки бджільництва. 

Біологічний ресурс – це якісний стан сімей бджіл, 
відбиває силу бджолиної сім’ї або пасіки, що виража-
ється кількістю бджіл у сім'ї або їхньою вагою (в одній 
вуличці 0,24 кг бджіл або 2400 шт. особин). Сила сім’ї 
бджіл (пасіки) протягом активного життєвого циклу 
(літній період) розвивається у часі, а отже, її можна 
розглянути як функцію часу ( )C f t . Земельний (при-

родний) ресурс може являти цінність для бджільництва 
тільки за наявності на ньому квітучих медоносних рос-
лин, що поставляють нектар (квітковий пилок), який 
виражається кількістю цукру (пилку) у розрахунку на 
один гектар. Нектарний (зокрема й пилковий) ресурс 
залежить від вегетаційного циклу рослин, а отже, його 
можна розглянути як функцію часу НРП ОД . На 
основі вищевикладеного життєвий цикл сімей бджіл 
(пасіки) може бути подано у вигляді функції ( )C f t  

та нектарного ресурсу пасіки: ( )f tНРП   (рис. 1).  
Визначаючи кількість вуличок, в яких знаходяться 

бджоли, мають на увазі, що вони займають увесь прос-
тір стільника зверху донизу. Найбільш точно число ву- 
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Рис. 1. Життєвий цикл біологічного і нектарного ресурсів 

пасіки (власні дослідження) 

личок можна підрахувати рано вранці після відносно 
прохолодної ночі, коли всі бджоли, які знаходяться у 
вулику зосереджені на стільниках з розплодом і нав-
коло нього. Весною сильною вважають сім’ю, яка зай-
має 8-9 вуличок, середньою – 6-7 вуличок, слабкою – 
4-5 вуличок. Сильна сім’я, яка має багато бджіл, збирає 
більше нектару і готує з нього більше меду. Але у збіль-
шенні продуктивності бджолиних сімей має значення 
не тільки кількість, але і якість ви рощених бджіл [12]. 

На сьогодні основні категорії, такі як «біологічні 
активи», «біотрансформація», «сільськогосподарська 
продукція», оцінювання та облік яких регламентовано 
МСБО 41 «Сільське господарство» [9], або взагалі не 
знаходять застосування у вітчизняному законодавстві, 
або значно відрізняються від застосовних дефініцій своєю 
економічною сутністю, методиками визначення вар-
тості та порядком відображення в обліку та звітності, 
що викликає необхідність вивченню основних понять 
галузі бджільництва – соціально, економічно та еколо-
гічно значущої галузі – з урахуванням особливостей 
функціонування виробничого процесу. 

Виробничий процес слід визначити як сукупність 
ресурсів, необхідних для виробництва продукції, однак 
таке визначення розглядає дефініцію «виробничий про-
цес» тільки з технологічної позиції як базову модель 
виду «виробничі ресурси → технологічний процес → 
продукт», та не розкриває сутність категорії, наділеної 
вартісною характеристикою. У процесі виробництва від-
бувається споживання ресурсів певного виду та кіль-
кості, а прийнята до обліку вартісна оцінка викорис-
таних ресурсів різного виду (матеріальних, фінансових, 
грошових, природних, трудових тощо) називається вит-
ратами. Організація обліку виробничих витрат і каль-
кулювання собівартості продукції залежить від специ-
фіки функціонування виробничого процесу. Тому з ме-
тою визначення економічної сутності поняття «вироб-
ничий процес у бджільництві» відповідно до вимог 
МСБО та виділення особливостей організації обліку ви-
робничих витрат та калькулювання собівартості про-
дукції доцільно виявити унікальні риси процесу вироб-
ництва, властиві бджільництву, шляхом аналітичного 
дослідження базової моделі виробничого процесу – ви-
робничих ресурсів, технологічного процесу, продукції. 

Первинною ланкою функціонування виробничого 
процесу є виробничі ресурси. Тлумачення терміну «ви-
робничі ресурси» в економічній літературі неодно-
значно і часто ґрунтується на перерахуванні складників, 
що не враховує відмітних ознак дефініції і не дає змоги 
розкрити економічну сутність поняття. 

Ю.М. Карась розкриває сутність «виробничого про-
цесу» в контексті забезпечення економічної стійкості 
аграрного підприємства та продовольчої безпеки дер-
жави [5]. В.М. Міхайленко та Н.І. Черняк вказують, що 
виробничий потенціал доцільно розглядати як внут-
рішні можливості агропромислового комплексу (АПК) 
з виробництва продукції, що характеризуються наяв-
ністю, складом, якістю системно збалансованих на тех-
нологічній, інноваційній, інвестиційній, інформаційній 
і організаційній основі ресурсів і ефективністю їхнього 
використання [10]. Т.Є. Воронкова та А.Ю. Вовкодав 
стверджують, що подальший стратегічний розвиток 
підприємства і планування інших напрямів немож-
ливий без діагностики виробничого потенціалу [3]. 
Л.М. Маршук зазначає, що виробничі ресурси – сукуп-
ність матеріальних, нематеріальних, трудових, фінан-
сових ресурсів, зокрема здатність робітників підпри-
ємства ефективно використовувати названі ресурси для 
виконання місії, досягнення поточних та стратегічних 
цілей підприємства [8]. Погоджуємось, що земля є ба-
зовим фактором, оскільки є природною умовою сіль-
ськогосподарського виробництва і бере безпосередню 
участь у створенні продукту [13].  

Виходячи з аналітичного огляду економічної літе-
ратури, слід виділити ідентифікаційні ознаки віднесення 
об'єктів до виробничих ресурсів та адаптувати їх до 
особливостей галузі бджільництва:  

по-перше, однозначною особливістю виробничих ре-
сурсів, зокрема й бджільництва, є їх функціонування в 
процесі виробництва з метою створення продукції;  

по-друге, обов’язковою умовою виробництва про-
дукції бджільництва є одночасна наявність ресурсів: 
бджолиних сімей, ентомофільних рослин, інвентарю, 
вуликів, зимівників та інших, тобто виробничі ресурси, 
взаємодіючи один з одним, функціонують разом і утво-
рюють, систему органічно взаємозалежних елементів. 
Отже, «виробничі ресурси у бджільництві» – це система 
органічно взаємопов’язаних обов’язкових елементів, 
що спільно функціонують у процесі виробництва з метою 
створення продукції бджільництва.  

До ресурсів, характерних для використання у ви-
робничому процесі будь-якої галузі матеріального ви-
робництва, зокрема й бджільництва, відносять: матері-
альні ресурси (вулики, корми, ветеринарні препарати, 
пасічний інвентар тощо); фінансові ресурси (власні та 
позикові кошти, фінансові вкладення); трудові ресурси 
(управлінський персонал, допоміжні та обслуговуючі 
робітники); інформаційні ресурси (технічні умови, 
стандарти).  

Ознаками виробничих процесів галузей АПК, зок-
рема бджільництва, є вагомість у виробничому процесі 
біологічних та природних ресурсів. У бджільництві за-
діяно: біологічні об’єкти – бджолині сім'ї; природний 
ресурс – земля, яка використовується не тільки як прос-
торовий базис для розміщення бджолосімей, але й як 
засіб виробництва, застосування якого дає змогу виро-
щувати на орних землях ентомофільні рослини, які є 
кормовою. базою для галузі. Універсальні для будь-якого 
процесу матеріального виробництва ресурси від обра-
жаються в бухгалтерському обліку у складі основних 
засобів, нематеріальних активів, запасів та грошових 
коштів, які як у вітчизняному законодавстві, так і в 
міжнародній практиці класифікуються на довгостро-
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кові та короткострокові активи та не вимагають уні-
фікації. 

Проблема адаптації до МСБО є у розумінні еко-
номічної сутності специфічних для бджільництва ре-
сурсів – бджолиних сімей. З одного боку, згідно з Ти-
повим планом рахунків бухгалтерського обліку інфор-
мація про наявність та рух бджолосімей відбивається 
на рахунку 11 «Тварини на вирощуванні та відгодівлі», 
що належать до категорії виробничих запасів, тобто 
бджолосім’ї трактують як запаси. Однак МСБО 41 «Сі-
льське господарство» не застосовується до оцінювання 
запасів, якими володіють виробники продукції сіль-
ського та лісового господарства», тобто у міжнародній 
практиці обліку бджолосім’ї не визначають як запаси. З 
іншого боку, бджолині сім’ї – живі організми, а згідно з 
МСБО 41 «живуча тварина або рослина» слід класи-
фікувати як біологічні активи – категорія, якої немає 
нині в обліковій практиці, і віднести до таких під час 
виконання таких умов: 

– здатність активів до біотрансформації: вирощу-
вання, розмноження виробництво сільськогосподар-
ської продукції. Так, протягом сезону бджільництва у 
бджолиній сім'ї відбуваються такі зміни: нарощування 
молодих бджіл, що веде до підвищення сили сім’ї, тобто 
зростання; безперервне відмирання бджіл, що зменшує 
чисельність населення вулика, тобто падіж; розмно-
ження бджолосімей у результаті природного чи штуч-
ного роїння. Взаємодія бджолосімей та медоносів за-
безпечує виробництво сільськогосподарської продукції, 
такий як мед, віск, прополіс, бджолина отрута, бджо-
ломатки тощо;  

– управління змінами активів: управління сприяє 
біотрансформації шляхом створення сприятливих або, 
принаймні, стабільних умов, необхідних для здійснення 
цього процесу. Для управління біотранформаціями в 
бджільництві є ціла низка методів впливу на бджолину 
родину. Зокрема, зменшення або збільшення об’єму 
гнізда, зміна його теплового режиму, наявність або не-
стача вільних осередків для кладки яєць у своїй су-
купності наближають або віддаляють момент настання 
природного роїння, сприяють збільшенню чи змен-
шенню сили бджолосімей; 

– оцінювання змін: однією зі звичайних функцій уп-
равління є оцінювання та контролювання якісних змін. 
Для визначення змін у силі бджолосімей бджолярі 
здійснюють регулярне зважування вуликів. Щоденний 
приріст ваги характеризує зростання і розвиток бджо-
линої сім'ї і показує величину взятка (сильний – 4 кг та 
більше; середній – 2–3 кг; слабкий до 1 кг). 

Отже, бджолині сім’ї відповідають обов’язковим умо-
вам, що передбачено МСБО, для визнання активів як 
біологічних. Тому з метою уніфікації поняття вироб-
ничого процесу бджільництва з вимогами міжнародної 
практики обліку слід бджолосім’ї враховувати як біо-
логічний актив, що дасть змогу оцінювати бджолині 
сім’ї та формувати у поточному обліку та бухгалтерській 
звітності адаптовану до міжнародних стандартів інфор-
мацію. Так, відмітною ознакою процесу виробництва у 
бджільництві є споживання трудових, матеріальних, 
фінансових, природних та інформаційних ресурсів, які 
в обліку відображаються як витрати короткострокових 
та довгострокових активів, праці, необхідних для біо-
логічних активів. Основною частиною виробничого 

процесу є технологічний процес, який містить цілеспря-
мовані дії стосовно зміни виробничих ресурсів і має 
низку унікальних характеристик, які необхідно враху-
вати визначення економічної сутності виробничого 
процесу. 

Виходячи з визначення бджільництва як «галузі сіль-
ського господарства, що займається розведенням, вміс-
том та використанням бджіл для отримання меду, воску 
та побічних продуктів (прополіс, маточне молочко, 
бджолина отрута та інших), а також для запилення ен-
томофільних рослин», до технологічного складника ви-
робничого процесу бджільництва слід віднести про-
цеси розведення, змісту та процес продукування, що 
включає і технологію запилення ентомофільних рослин, 
оскільки під продуктом трактують «результат еконо-
мічної діяльності, що застосовується для позначення як 
товарів, так і послуг». 

Реалізація технологічних процесів у бджільництві 
здійснюється бджолярами шляхом підтримки сприят-
ливих умов (температурно-вологісного режиму, режиму 
годування, застосування протироєвих прийомів тощо) 
для зростання, розведення бджолиних сімей та їхнього 
стабільного продукування. Водночас «процеси зрос-
тання, виродження, продукування та розмноження, внас-
лідок яких у біологічному активі відбуваються якісні 
чи кількісні зміни» відповідно до положень МСБО 41 
трактують як біотрансформацію біологічних активів, а 
«створення сприятливих або, принаймні, стабільних 
умов», що необхідні для здійснення цього процесу, – ке-
руванням біотрансформаціями [9]. Процес управління 
біотрансформаціями біологічних активів, що включає 
контроль за процесами зростання, виродження, проду-
кування та розмноження бджолосімей, завершується 
«відділенням продукції від біологічного активу або 
припиненням життєдіяльності біологічного активу», 
що трактується в МСБО 41 як збір сільського сподар-
ської продукції. В результаті дослідження практики 
впровадження положень П(С)БО 30 «Біологічні активи» 
[11] в сільськогосподарських підприємствах встановлено, 
що організація бухгалтерського обліку поточних біоло-
гічних активів тваринництва повинна відповідати та-
ким умовам: простота застосування (зрозумілість), уні-
версальність, повнота і достовірність висвітлення ін-
формації, а також спрямування на зменшення витрат на 
організацію і ведення обліку. 

В організації обліку поточних біологічних активів 
тваринництва враховують низку особливостей обліку, 
що визначаються сезонними умовами сільськогоспо-
дарського виробництва. Варто зауважити, що недос-
конала методика обліку біологічних активів знижує 
рівень достовірності інформації, яка застосовується 
системою аналізу, і відповідно понижує якість управ-
лінських рішень у менеджменті [2]. 

Здатністю бджолиних сімей і продуктів бджільництва 
акумулювати шкідливі для здоров’я людини речовини, 
що містяться в ентомофільних рослинах, що запилю-
ються, викликає необхідність у проведенні додаткових 
заходів з очищення та доробки продукції, а також з пе-
реробки зібраної з біологічних активів сировини в го-
товий із заданими властивостями продукт. Процес по-
дальшого доопрацювання (переробки) продукції здійс-
нюється у пасивному (зимовому) періоді, який може 
мати різну тривалість залежно від багатьох факторів 
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(продуктивності праці, обсягів робіт, справності технік-
них засобів тощо) або здійснюватись за межами пасік.  

Отже, у бджільництві слід виділити 2 етапи техно-
логічного процесу: сільськогосподарський (до моменту 
збирання первинної продукції бджільництва) та про-
мисловий (від моменту збирання первинної продукції 
бджільництва до моменту отримання вторинного про-
дукту, доопрацьованого та переробленого), які розрізня-
ються складом витрат та видами одержуваної продукції, 
що має бути враховано у створенні бухгалтерського 
обліку витрат і калькулювання собівартості товару.  

У міжнародній практиці обліку зазначені етапи тех-
нологічного процесу бджільництва регламентовано різ-
ними стандартами. МСБО 41 застосовується в обліку 
сільськогосподарської продукції, тобто продукції, от-
риманої від біологічних активів тільки на момент її 
збору. Після збирання продукції застосовується МСБО 
2 «Запаси». Тому наявність етапів робіт є специфічною 
рисою виробничого процесу бджільництва, що зумов-
люють склад вироблених витрат та впливають на по-
рядок їх обліку. 

Результатом виробничого процесу є отримання го-
тової продукції – продукту, процес виробництва якого 
повністю завершено. Особливістю готової продукції, що 
одержується у бджільництві, є її диференційованість за 
внутрішньогалузевими спеціалізаціями, що є специфічною 
рисою галузі для організації обліку витрат та кальку-
лювання собівартості продукції. Кінцевим результатом 
діяльності господарств медової спеціалізації є виробництво 
продукції життєдіяльності бджіл (мед, віск, прополіс, 
маточне молочко тощо); господарств запилювальної 
спеціалізації – запилення сільськогосподарських культур; 
у господарствах медовозапильного напряму основною 
продукцією є отримання продуктів життєдіяльності 
бджіл і запилення сільськогосподарських культур; під-
сумком роботи господарств з розведення бджіл є ви-
ведення бджоломаток та пакетів бджіл; за комплекс-
ного використання бджолосімей отримання продуктів 
життєдіяльності бджіл, розведення бджолосімей і бджо-
ломаток поєднується з опиленням сільського сподар-
ських культур. Продукція, що не є метою діяльності 
пасічника господарства, але отримана у процесі вироб-
ництва, відноситься до побічної: наприклад запилена 
площа сільгоспкультур у медовому бджільництві, мед, 
віск. 

Для адаптації понятійного апарату виробничого про-
цесу бджільництва до міжнародних вимог приведемо 
до відповідності поняття «продукт» з дефініцією 
МСБО 41, що регламентує облік у сільському господ-
дарстві. Відповідно до МСБО 41 «продукція, отримана 
від біологічних активів підприємства» трактується як 
сільськогосподарська продукція, тобто результатом 
процесу виробництва у бджільництві є отримання сіль-
ськогосподарської продукції, диференційованої за внут-
рішньогалузевою спеціалізацією. 

Однак, крім сільськогосподарської продукції, у про-
цесі виробництва в результаті природного розмноження 
материнської бджолиної сім'ї можливе утворення нової 
бджолиної сім’ї, яка не є метою виробничого процесу 
медової, медово-запилювальної та запилювальної спе-
ціалізації бджільництва. Водночас нова бджолина сім’я 
є живим організмом, здатна до біотрансформації, яка 
піддається управлінню та контролю змін, – відповідає 

критеріям визнання її біологічним активом, що перед-
бачає відповідне оцінювання та відображення у звіт-
ності, відмінне від сільськогосподарської продукції. 
Тому нову бджолину сім’ю у бухгалтерському обліку 
господарств галузі бджільництва слід визнати додат-
ковим біологічним активом. 

Сукупність витрат виробничих ресурсів формує 
фактичну собівартість виробленої продукції. Собівар-
тість видів продукції складається із сукупних витрат на 
утримання бджіл, номенклатуру статей яких можна 
подати у вигляді: оплата праці з нарахуванням єдиного 
соціального внеску; корми (цукор, мед, залишені бджо-
лам на зимівлю); засоби захисту бджіл; малоцінний ін-
вентар та інші матеріали; витрати на утримання та екс-
плуатацію основних засобів; роботи і послуги; втрати 
від падежу; витрати на організацію виробництва і уп-
равління; інші витрати [4, 7]. Однак відповідно до 
МСБО 41, що регламентує сільськогосподарський етап 
виробничого процесу бджільництва, «продукція, одер-
жана від біологічних активів підприємства, повинна 
оцінюватися за справедливою вартістю за вирахуванням 
витрат на продаж, що визначаються в момент отри-
мання продукції», а не за фактичною собівартістю, не-
обхідності формування якої у міжнародній практиці 
обліку немає.  

Витрати, спожиті в технологічному середовищі біо-
логічного етапу виробничого процесу, формують вит-
рати звітного періоду, а витрати, що реалізуються в 
процесі доопрацювання (переробки) сільськогосподар-
ської продукції, – її фактичну собівартість.  

Водночас виражена сезонність бджільництва приз-
водить до тимчасового розходження робочого періоду 
виробничого процесу, який триває від початку відкла-
дання яєць маткою наприкінці лютого до закінчення 
зимового спокою, що у сумарному вираженні стано-
вить один рік, з календарним роком – звітним періо-
дом з метою бухгалтерського обліку, що призводить 
лише до часткового списання витрат звітного періоду у 
бджільництві на собівартість виробленої продукції, а 
частина витрат, що залишилася, перетворюється на нас-
тупний цикл виробництва, тобто з'являється незавер-
шене виробництво. У бджільництві незавершене ви-
робництво входить у наступний цикл виробництва як 
виробництво і є вартістю меду, залишеного у вуликах 
як кормового запасу на осінньо-зимово-весняний період, 
тобто частина продукції, одержаної в результаті біоло-
гічної стадії виробництва та не пройшла промислове 
оброблення. Наявність незавершеного виробництва у 
бджільництві коригує витрати звітного періоду на вар-
тість незавершеного виробництва на початок та кінець 
періоду. 

В результаті виділення особливостей виробничого 
процесу у бджільництві та уніфікації базисних понять 
відповідно до МСБО запропоновано визначення дефі-
ніції «виробничий процес у бджільництві» з погляду 
бухгалтерського обліку як цілеспрямоване перетво-
рення витрат короткострокових та довгострокових ак-
тивів, праці, спожитих у процесі управління біотранс-
формаціями біологічних активів (бджолиних сімей) та 
подальшого оброблення (переробки) первинної про-
дукції бджільництва, у фактичну собівартість зібраної 
та доопрацьованої (переробленої) сільськогосподар-
ської продукції (мед, віск, запилені площі ентомофільних) 
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рослин, бджолопакети тощо) та додаткових біологічних 
активів (нові бджолині сім'ї), скориговану вартість не-
завершеного виробництва. Рекомендоване визначення 
розкриває сутність поняття «виробничий процес у 
бджільництві» з позиції бухгалтерського обліку як ди-
намічної категорії, наділеної вартісною характеристикою 
ресурсів, витрачених у технологічному середовищі; і 
приводить понятійний апарат бджільництва відповідно 
до вимог МСБО. 

ВИСНОВКИ 
На підставі виведеного поняття «виробничий процес 

у бджільництві» для реалізації першого етапу плану 
уніфікації бухгалтерського обліку у бджільництві з 
МСБО запропонувати у обліково-аналітичній практиці: 

– розробити та прийняти нормативно-правові акти 
стосовно розкриття економічної сутності та обліку біо-
логічних активів, до яких у бджільництві слід віднести 
бджолині сім’ї із застосуванням методики їх оцінювання 
та відображення в обліку та звітності згідно з МСБО 41 
«Сільське господарство»; 

– визначити сільськогосподарський етап техноло-
гічного процесу бджільництва як управління біотранс-
формаціями біологічних активів, що підпадає під дію 
МСБО 41, а промисловий етап – як процес доопра-
цювання (оброблення) первинної продукції бджільни-
цтва, що регламентовано МСБО 2 «Запаси» або іншим 
стандартом;  

– трактувати продукцію, зібрану з біологічних ак-
тивів, як сільськогосподарську продукцію, що визнача-
ється у МСБО 41; віднести нову бджолину сім’ю до ка-
тегорії додаткових біологічних активів із застосуванням 
методик оцінювання, обліку та відображення у звіт-
ності, що передбачено для біологічних активів. Вне-
сення виправлень у трактування зазначених дефініцій, 
що визначаються у чинній нормативній базі, забезпечить 
відповідність понятійного апарату виробничого про-
цесу бджільництва з вимогами міжнародних стандартів 
і надасть передумови для формування достовірної уні-
фікованої з МСБО обліково-аналітичної інформації та 
складання грамотної фінансової звітності. 
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THE ECONOMIC ESSENCE OF THE CONCEPT "MANUFACTURING PROCESS IN BEEKEEPING" 
ACCORDING TO THE REQUIREMENTS OF INTERNATIONAL ACCOUNTING STANDARDS 

The paper examines the economic essence of the concept of "production process" from the standpoint of the category as a value 
characteristic. The elements of the basic model of the production process - production resources, technological environment, product 
- were adapted to the conceptual apparatus of international standards, taking into account the specific features of the beekeeping 
industry. The definition of the concept of "production process in beekeeping" is proposed in accordance with the requirements of IAS 
41 "Agriculture" and IAS 2 "Inventories". It has been established that bee colonies meet the mandatory conditions stipulated by IAS 
for recognizing assets as biological, therefore, in order to unify the concept of the production process of beekeeping with the 
requirements of international accounting practice, bee colonies should be considered as a biological asset, which will allow the 
evaluation of bee colonies and form information adapted to international standards in current accounting and accounting. However, 
according to IAS 41 "Agriculture", which relate to the agricultural stage of the beekeeping production process, "the output obtained 
from the biological assets of the enterprise should be valued at fair value less costs to sell, which are determined at the time of 
receipt products", and not at its actual cost price, which is not used in international accounting practice. It is recommended to 
supplement the accounting of beekeeping products in farms that prepare financial statements. 

Keywords: production process, types of beekeeping products, accounting, beekeeping accounting, international accounting standards 

 


